

# 暑假里

## 他们可以

本报记者

陈炜芬

汪峰立

通讯员

施淇天

文

兰雷伟

图

# 带娃上班



8月23日14时,缙云壶镇工业园区。走进浙江万维机械有限公司(以下简称万维机械)办公楼,透过一扇透明落地玻璃窗,几个小小的身影,正沉浸在各自的欢乐中:滑滑梯、拼拼图,和身旁小伙伴咬耳朵。

这是万维机械开办的暑托班,每天,员工都可以带着孩子一起上下班,孩子的年龄不限,从幼儿园到小学都有。入学,也没什么门槛,只要父母一方是这里的员工。当然,也不收取任何费用。

这个夏天,带娃上班,成为这里的一股新潮流。

### 企业把暑托班开在厂区里

尽管已是暑期的尾巴,每天仍有不少孩子光顾这里。他们一跨进大门,就呼呼地往这个小天地里跑。

开办暑托班,得从万维机械一条特殊的生产线说起:

这条线上的47个员工,都是年龄在30-40岁之间的宝妈或宝爸,早上8时上班,下午4时30分下班。他们上班晚、下班早,平时和孩子的学习节奏,基本保持一致,能很好地兼顾工作和孩子。

但暑假里,这种平衡很可能被打破。企业为解决员工的心头之忧,决定把暑托班开在厂区里。

这个任务,落到了行政部主管吕逸、办公室文员蒋培璐和生产部主管周晨松身上。经过一番规划,他们决定,把暑托班设在办公楼的会议室,这是厂区内最大的会议室,150平方米的面积,可以给孩子保留最大的活动空间,地点就在一楼,不需要上下楼梯,减少安全隐患;离大门和厕所非常近,出入便利。

为了丰富孩子们的暑期生活,他们购置了室内滑滑梯、玩具和绘本。担心孩子有磕碰,吕逸贴心地在滑梯四周铺设了垫子。蒋培璐特意到超市购置了一堆零食,饼干和牛奶是点心,棒棒糖是孩子们的最爱,坚果类不能买,怕噎着。身为妈妈,蒋培璐显得格外细心。

6月27日,暑托班开班。

这天,5名员工带着自己的孩子一起走进企业大门。经过测温和消毒,探着好奇的小脑袋,孩子们开始了一次独特的暑期之旅。虽说是第一次来到父母上班的地方,但小家伙们的新鲜感远远大于陌生感。各种丰富的活动,让孩子们很快融入其中。

不久前,企业特意安排专业人员,带领孩子们参观爸爸妈妈的生产车间。让他们看一看父母辛勤工作的场面,更加爱惜父母的劳动成果。吕逸告诉记者,这也是增进亲子关系、增加社会体验感的一种方式。

办公楼内,孩子们在写作业、画画、看绘本、做手工、玩游戏;

在相隔30米的厂房里,他们的父母正在生产线上埋头工作,专心又安心。

### 孩子王:当孩子们的好伙伴

在这间150平方米的会议室,生产部的麻世惠当起了孩子王。

此前,她曾当过三年的代课老师,和孩子打交道,是她擅长的事。

尽管办公室和会议室仅一墙之隔,但她总放心不下,时刻都要让孩子在自己的眼皮底下,不管是玩耍还是写作业,她都会陪在一旁。手头工作实在脱不开时,吕逸和蒋培璐会从二楼下来帮忙照看这群孩子。

早上7时30分,准时打开会议室的门窗通风半小时,是这个暑假麻世惠上班后做的第一件事。之后,她回到自己办公室,烧开水,那是为孩子们准备的。通常一个上午,他们就能喝完这些。用手指圈了圈桌上的两个大水壶,她笑着说。

麻世惠每天都会给孩子们备好水杯,因为总有孩子忘带。在这里,他们认领一只专属自己的水杯,用稚嫩的笔迹,写上自己的名字,贴在杯上。

8时整,她会站在会议室门口等待孩子的到来,就像老师迎接孩子上学般。点名册上,记录着员工和孩子的姓名、联系方式,以及当天的体温。两个月里,先后有20多名孩子参加暑托班,最小的4岁,最大的五年级。而麻世惠只用了一天时间,就记下了每个人的名字。

对于一天的时间,她也做了细心安排:早上10时前,上小学的孩子写作业,幼儿的小朋友画画,不时矫正他们的坐姿;10时后,是派送零食的休闲时光,看着他们的小嘴吃得吧唧响;11时30分,孩子们跟着爸妈回家吃饭;12时30分,重新回到暑托班。此后的4个小时,是自由活动时间。通常,麻世惠会陪着孩子一起做游戏,隔着玻璃,都能感受到他们的满心欢喜。

4岁的轩轩第一天到暑托班时,不时哭着要找妈妈。麻世惠陪他玩拼图,听他介绍各种奥特曼卡片,从那以后,他再也没闹过情绪;

陶陶是个5岁的小男孩,喜欢画画。每一次,麻世惠都会画好图形,看着他兴奋地涂上各种的颜色;

麻世惠笑称,自己Get了各种哄小孩的技能。

### 员工:在暖心的氛围里安心工作

厂区内,一幢外墙蓝白色的大楼,就是生产车间。员工们在这里,生产出一台台远销80多个国家和地区的家用缝纫机。

羊炜科是一位二孩妈妈。5年前,她生下小儿子润润后,成为一名全职妈妈。这个暑假,只要家里没人,她就带孩子送到厂区里的暑托班。起初有点不放心,毕竟孩子很小,上班间隙偶尔会想一下他在干嘛。她说,直到每次下班,远远就看见他在那儿玩得哈哈大笑,几天下来,心里也就没什么牵挂,可以专心工作。

调压脚,是羊炜科负责的工序。平均2分钟调试一台,一天下来,有两三百台缝纫机经过她的手,进入下一道工序,月收入在3000元左右。

在这条特殊的生产线上,陶俊佐是47个员工里唯一一名宝爸。4岁的女儿馨宝告诉他,自己很喜欢和爸爸一起上班。现在公司办了暑托班,自己在车间干活,孩子跟着同事唱歌、做游戏,下班再一起回家,很放心。

一位员工告诉记者,因为孩子小担心他尿裤子,所以每次带他上班,自己都会在包里多备一条裤子。没想到的是,一个暑假快过完了,备用裤子一次都没用上。企业很暖心,同事带娃很贴心,让我特别放心。她感慨地说道。

我喜欢画画,那个大哥教我画画很好看,我很喜欢。我喜欢趣味游戏课,很好玩。我喜欢看书,可以学到很多知识。我喜欢这里,有很多好朋友。暑托班上,孩子们你一言我一语地说道。

在这里,小男生和小女孩的快乐不一样。小女孩喜欢折爱心、千纸鹤和各种各样的纸盒子,而小男生的快乐,显得单调一些。折一个纸飞机,比一比谁飞得远。

看着孩子的开心和员工的安心,企业负责人表示:未来,这个班将继续办下去,且不断改进,让员工的幸福感和归属感更足。

8月23日下午,把最后5瓶牛奶分给孩子后,蒋培璐计划着,下了班再去超市采购一些食品,因为暑托班还没结束呢。



责任编辑 陈炜芬

二审 陈建东 终审 金小林

版面设计 杨祝娟

